

【文题展示】

阅读下面材料,按要求作文。

面对冷嘲热讽,转念一想,这不正是从另一个方面肯定了自己存在的价值吗?于是便超脱;面对流言蜚语,转念一想,这不正是对自己心理承受能力的一次绝好锻炼吗?于是便释然。当被人埋怨的时候,转念一想,随着时间的流逝,自己总有被理解的时候,这个时候,心情就好;当困难重重的时候,转念一想,只要努力克服,困难总有过去的时候,这个时候,自然有了信心……

请以“转念一想”为标题,写一篇不少于800字的议论文。

要求:选准角度,自定立意;不要脱离材料内容及含意;标点规范;认真书写,力求卷面整洁。

【题意解析】

这是一道“材料+命题”的作文题。命题作文中的材料是起引导和限定作用的,并且与作文题目有着密切联系。材料隐含了作文立意的倾向和要求,审题时一定要把作文材料理解透彻,把握住材料的隐性要求。从思想倾向来看,本题材料应该是积极的、向上的,而不是消极的、颓唐的。

“转念一想”,可以理解为“转变,打破禁锢,茅塞顿开,拨开乌云见天日”;也可以理解为“转移,旱路不通走水路,巧妙回旋,‘柳暗花明又一村’”;也可以是“转折,抓住机遇,乘势而上,开辟新局面”。转念一想,豁然开朗;转念一想,莫失方向。转念一想,就是能够以一种思辨的态度看待人生。

【教学目标】

- 1.学会命题作文的审题方法。
- 2.要求:选好角度,确定立意,明确文体;不要套作,不得抄袭;不少于800字。
- 3.用0.5mm黑色签字笔或黑色钢笔工整书写,确保笔画不出格外,全文无画线或涂黑。

【多维思路】

- 1.学会转换角度思考问题;
- 2.解放思想,冲破世俗的禁锢;
- 3.保持一种乐观向上的心态,坚定战胜挫折的勇气;
- 4.奉献社会,正义长存;
- 5.换位思考,变被动为主动;
- 6.转念一想是一种豁达,也是一种执着。

【技法应对】

命题作文是一种传统的作文形式,在2008至2010年高考试卷中出现较多,近几年虽然较少出现,但作为一个作文形式,也要引起我们足够的重视。

命题作文,一般是指出题者给出一个既定的题目,要求应试者根据给定的题目进行写作。近年来出现的命题作文审题难度在降低,一般不会在审题上给考生设置障碍。但要写出高分,仍需高度重视命题作文的审题。主要是要把握题目的内涵和外延,准确捕捉命题人的意图,确定写作思路和写作方向。

1.句子式命题作文的审题

有些命题作文是一个比较完整的句子,一般情况下,这个句子或直接就是一个观点,或隐寓着一个观点。这类题目的标题其实就是题旨。对观点型文题,只需举例证明论点即



《作文周刊》报社公众号

可;对隐寓型文题,则需把寓意转化为对应的观点。审题时重点抓住句子或句中关键词,追问“为什么”。当然,还要看清题目的其他限制条件。

2.词语类命题作文的审题

这类命题作文,首先要审清词义,弄清内涵与外延。其次要明确范围,锁定题眼。在理解这个词语或概念的内涵和外延的基础上,在词语的前或后或中间加上限制词,这样就可以化大为小、化虚为实、化实为虚。

3.短语式命题作文的审题

有些作文标题以短语的形式出现,这类标题先要弄清短语之间的关系:主谓、动宾、偏正、并列等。此类文题往往有或隐或显的中心词的限制。考生要牢牢抓住题眼,紧扣命题的限制性。

4.关系型命题作文的审题

凡是几个概念并列出现的题目,一定要理清概念之间的关系。一般只要把它们之间的关系弄清楚了,也就把握住了文章写作的重点。常见关系有:对立统一关系、相依关系、条件关系、交叉关系、因果关系、层进关系、是非取舍关系、并列共存关系等。

5.“材料+命题”作文的审题

“材料+命题”作文主要由两部分内容组成:作文材料与作文命题。作文材料与作文命题之间往往存在解说关系、导入关系、限制关系等,写作时要二者兼顾,弄清关系;审视材料,明确写作方向;把握命题,准确界定写作内容。

【典范例文】**转念一想**

◎罗 楠

开头:一瞬之间,转念一想,常会带来另一种截然不同的结果,浅则让人霎时间豁然开朗,拨云见日;深则改变一个重大的抉择,在人生道路上留下浓墨重彩的一笔。当面对生活中的不如意时,如果我们能用积极乐观的态度面对,转眼间,过往的羁绊、纠葛、痛楚都成了过眼云烟,烟消云散。

(紧扣材料暗示——积极乐观的转念一想,提出本文观点。)

主体部分(1):转念一想,能让人明辨是非。面对直言进谏的忠臣魏征、房玄龄,唐太宗虽也一时大发雷霆,但转念一想,“以人为镜,可以明得失”,乃虚心纳谏,改正不足,取人之长,补己之短,最终换来了强盛不衰的国家,贞观盛世流传千古。面对黑种人遭受的不公,马丁·路德·金起初愤慨难当,但冷静思考后,没有盲目抵抗,而是选择用智慧对敌,站出来宣告正义,拥抱梦想,让语言的力量振奋人心。转念一想,是迷局中令人清醒的良药,是黑暗中带来信念的微光,是成就中一丝涟漪般的启迪;转念一想,清醒头脑,冷静内心,明辨是非。

主体部分(2):转念一想,能让人沉淀思绪,不趋于浮躁。换个角度想问题,会让人以不同的角度、不同的立场对问题产生新的认识,形成新的做法。“盖文王拘而演《周易》;仲尼厄而作《春秋》;屈原放逐,乃赋《离骚》;左丘失明,阙有《国语》;孙子膑脚,《兵法》修列。”纵观历史,许许多多的文人在创作出一部部不朽的大作之前,都是能在关键时刻转念一想,沉淀思绪,摒弃浮躁。司马迁因替李陵败降之事辩解而受宫刑,遭受白眼后,转念一想,仍发奋继续完成所著史籍,被后世尊称为史迁、太史公、历史之父。转念一想,会让人走出“山重水复”,看到“柳暗花明”,看到新的希望。转念一想,能让绝境中的人获得新生。

主体部分(3):转念一想,能让生活充满希望。人的一生难免经历风雨,但风雨的背后是湛蓝的天空,一切终有清明之时。当我们陷入逆境、面临苦难时,要试着转念一想,懂得转化,在苦难面前时时保持正向的思考,把痛苦内化为生命的养料,化为乐观、勇气与坚持。史铁生在《秋天的怀念》中描述了“我”双腿残疾后的暴怒无常,母亲对“我”的容忍、开导和小心翼翼,以及最后母亲大口大口吐着鲜血被抬上车的情形。正是史铁生转瞬之间的想法,不再浮躁,生活乃见曙光。转念一想,人的心境将愈加开阔,将会获得更多的能量,也能够面对更大的困境。如此,方能信心满满,快乐前行。“心随境转是凡夫,境随心转是圣贤”,如意



测文网

或不如意，并不是取决于人生的际遇，而是取决于思想的瞬间。

（主体部分围绕中心采用分论点分三个方面进行论证，举例丰富，论证有力。）

结尾：因此，静下心来，转念一想，会有智慧的种子悄然发芽，会有温暖的时光浮现眼前，会有闪亮的梦想萦绕心间，会有美好的未来含苞待放，会有平静的心境湛然清澈，会有欢喜的当下自在安乐，会天朗气清，惠风和畅。

（结尾进行总结，再次点题，阐述“转念一想”的意义。）

点评

作文思路清晰，语言流畅。论证三个分论点时，既有事例论证，又有道理论证。考生引用相关名句来论证观点，增强说服力的同时也增添了作文的文采。结尾采用散文化的语言，带给读者更深层次的思考。

【典范例文二】

转念一想

◎杨荣津

开头：转念一想，能想通过往的苦涩，能唤起千千万万种发自心底的幸福感。

（虽然简短却暗扣题意，统领全文。）

主体部分(1)：

临近毕业的学年总是很忙碌。闲聊的人不见了，缺少管理的晚自习也不再吵闹，我们都得忙着做题、复习。

那场毕业考的前一晚，他们骑车送我到路口，我便提着几沓书走了。回头望着清晰却又仿佛立刻将模糊的路口，有点感慨。他们笑靥如花地对我说要加油。那段时光真的太美好了，但却似手中的流沙，悄无声息地溜走了，最后潜藏在了心里。

转眼一看，其实那些已经翻到发黄卷角的厚书本、长长短短的试卷、竞争的压力和考试前的紧张焦虑，就是青春。那个路口，也许马上会翻修，那份感动，这个城市并不会代替我们将它记住，我们一定要自己记在心里。而转念一想，都是青涩温馨的回忆，睡着时便在梦中静谧地从天边慢慢淌到心田，灌溉我的毅力，化成我的坚强。

主体部分(2)：

二

远方总是难以追求到的。不论人生是落魄还是辉煌，都有难以到达的梦想之地。毕竟，还没听说过谁曾站出来大声地说：我已经到了我这辈子所追求的远方！

十年之后的自己，对于现在的自己来说是一种远方；而现在的自己，对于十年之前的自己来说也是一种远方。理想就像额头前吊着的苹果，你跑它也跑，每进步一点，每登上一级，你总会有新的想法、新的目标。

但转念一想，这也印证了：远方是永远不会消失的，它一直在那里引领你的人生，即使不曾完全实现，但它总是在那里等你。

主体部分(3)：

三

当独自在大道上漫步时，难免有些伤感：开阔的视野里只见三两个人影，忽远忽近地消失于眼前。“满目萧然，感极而悲者矣”从心头冒出来，实在是再合适不过我此时的心境了。

往昔挚友，随着自己人生某一阶段的结束便匆匆离开，就这样在薄金色的日色尘土中朦胧了，在青溪中淌走了。友谊的船慢慢被时间的浪潮吞噬，像狂风卷携奔离的雾，顷刻间连存在过的痕迹也瞧不到了。望着茫茫的路就像迷茫的人生，“感极而悲者矣”便长久萦绕在心头。

转念一想，有缘的人总会相逢，离愁也会随时间慢慢褪色，也正是有了大大小小的分离，最终那些值得相伴一生的人才在大浪淘沙中留下，而一段旅程结束，同时也是新的开始。

（主体部分用“一、二、三”标示，条理清晰，看似不相关，但内容都与开头相呼应。）

结尾：转念一想之后，生活就变得有声有色，积极向上。

（简短，再次点题。）

点评

作文采用散文化的笔触来写对“积极向上，转念一想”的理解及感悟。中间主体部分，如果没有序号标示，会给人条理不清之感，这说明考生懂得一定的写作技巧。作文语句顺畅，从所经历的一些事中得出感悟，感情真实。

【典范例文三】

转念一想

◎钟嘉慧

开头：面对困难，转念一想“苦难总会过去”，于是我们有了努力克服的决心和坚持下去的勇气。面对伤痛，转念一想“时间会治愈一切”，于是我们小心翼翼地藏起伤疤，学会笑着面对。生活中，我们要学会转念一想。

（简单引述材料并提出中心论点：生活中，我们要学会转念一想。）

主体部分(1)：转念一想是一种豁然开朗的惊喜。“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”是前途渺茫、人生无望时的转念一想，之后是豁然开朗的惊喜。被称为“宋之苏武”的洪皓被困金地十五年，他在受尽欺凌、走投无路时想以死殉国，但他转念一想，想到了苏武，那个乘风冒雪的牧羊人，于是他豁然开朗，挺胸面对金人的非难。就是这样一个转念一想，他选择了坚守，选择了咬牙坚持，最终他如愿回到了家乡。当前方的路充满艰险、人生之路晦暗不明时，我们要学会转念一想。

主体部分(2)：转念一想让我们化悲伤为勇气，化生气为动力，化动摇为坚持。台湾歌手周杰伦，当初年少之时奋力打拼，却不被看好，举步维艰。面对流言蜚语，正是他的转念一想“这不正好证明自己还是有潜力的吗”，让他放下“非议”的重负，努力追寻梦想，执着地一步一步向前走，最终成功地找到了属于自己的舞台，成为了家喻户晓的明星。现实生活中，我们常常被外物所左右，常常因他人的闲言碎语而质疑自己，踟蹰不前。因此，我们要学会敢于坚持自己的转念一想。

主体部分(3)：转念一想需要理性的大脑和执着的秉性。汪国真说：“不去想是否能够成功，既然选择了远方，便只顾风雨兼程。”柳宗元被发配到永州，失意愁苦，但他没有怨恨，而是转念一想，用《永州八记》向世人展示他那过人的才华与豁达。李白仕途艰辛，坎坷曲折，但他没有怨天尤人，而是转念一想，用一首首壮丽的诗篇在诗史上留下了令人叹为观止的、浓墨重彩的一笔。沈从文曾被发送到偏远的山村，饱受欺辱，但他没有自暴自弃，而是转念一想，用他那童话般的灵动笔触打动了人们。正是在经历挫折时努力保持理性与冷静，转念一想，执着地坚持下去，他们才有了那么多美丽的后来。人生中遇到挫折时，我们要努力保持理性，执着追求，学会转念一想。

（三个分论点分别从是什么、为什么、怎么办进行论证。）

结尾：转念一想，于是面对质疑自信从容；转念一想，于是遇到挫折执着坚持；转念一想，于是遭受欺辱勇敢坚强。“纵浪大化中”，学会转念一想，便是“不喜亦不惧”。

（结尾部分用三个有气势的整齐句式，再次说明转念一想在我们生活中是多么重要，最后化用陶渊明的诗句形象地回应中心论点“生活中，我们要学会转念一想”。）

点评

作文开头简述材料，引出中心，保证作文没有脱离材料的含意。主体部分采用分论点形式，结构清晰。语言流畅，富有一定文采。

【作文“微”训练】

阅读下面文字，按要求写作。

习近平总书记在2019年元旦发表的《新年贺词》中说：“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”

请以“我们都是追梦人”为题，选好角度，写一段不超过200字的文字。

【郭金荣/供稿】